

# 对象给你的钱 就一定是你的么？

## 民生关切

Min Sheng Guan Qie

记者 董小芳  
实习生 吴梦静  
通讯员 凌宇磊

对于年轻的恋人们而言，除了你依我依的鲜花巧克力，或许还会有一波甜蜜的红包和转账“轰炸”。但是，对象给你的钱，就一定是你的么？从司法实践来看，有些钱进了你的口袋，却未必一定就是你的。

### 闹分手的恋人想讨回红包

原告王某与被告张某通过网络相识，“奔现”以后，两人相处一直不错，一路直奔结婚而去。因王某收入颇高，恋爱期间总喜欢以发个红包、转个小账的方式，向恋人表达爱意。这其中，有些是“520”“999”“1314”的爱意表白，有些是出去旅游给的花费，有些是发工资后“表忠心”的上交……两年下来一合计，居然转了20多万元。但是，两人因种种原因最

终没能走到一起，分手还闹得有些不太愉快。于是，气愤的王某到江北法院起诉，要求张某返还自己这些年转给她的钱，理由是“这些钱都是张某向我借的，最不济也算是不当得利，总之得还我”。被告张某获悉后则是一脸懵，“这些钱都是你自愿给我的，分手了怎么还要回去？”

司法实践中，这样的纠纷并不鲜见。红包到底是属于赠与还是借贷？转账是生活必要花费还是对方不当得利？为此闹得不可开交甚至闹上法庭的，很是常见。

### 附义务的赠与可要求返还

“以后给咱们买房子”“给你过好的生活”……每次拿到大额奖金后，王某都会第一时间转账给对方，并留下诸如如此的“承诺”。张某在收款后，也会做出“钱都存着，以后买房用”等回应。

“这应该被认定为与缔结婚姻目的相关的赠与。”法官解释，《民法典》中有明确，赠与附义务的，受赠人应当按照约定履行义务。那也就意味着，在特

定的情形下，当事人可对赠与设定一定的条件，当条件成立时，当事人可以撤销赠与，要求对方返还款项。

据此，应当将张某转账中大金额部分（根据王某的收入水平酌定为2万元以上），认定为附条件的赠与，在缔结婚姻的目的彻底无法实现以后，应当准许王某撤销，并要求张某返还。

此外，情侣之间，如果能够证明双方存在民间借贷关系，可以要求对方返还。比如在转账留言或者红包中描述为借款，或者在款项支付前后聊天中表明是借款，可认定存在借贷合意及借贷关系。

案件中，从双方历次转账前后的微信聊天看，张某虽有经济困难的表述，但从未谈及借钱，更从未谈及还款，应当认定为双方并没有借款的合意，因此双方转账不属于民间借贷的范畴。

### 必要花费和赠与不用返还

“情侣之间，存在特殊的身份关系。恋爱期间，双方为衣食住行等支付的必要花费十分常见。一般来说，该部分属于共同支出，不属于返还之列。”江北

法院法官解释，《民法典》第六百五十七条明确，赠与是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人，受赠人表示接受赠与的合同。

案件中，王某在3次共同出游中转账给王某用于机票、酒店、餐饮等的4万元，以及日常交付王某采购物品和汽车加油的1万元，属于双方相处期间的必要花费。上述这些款项，王某无权要求返还。

此外，情侣之间通过“红包”“转账”表达爱意，对于自愿给付，且与一方收入适配（金额不宜过大）的“红包”“转账”等，属于无偿赠与，亦不属于返还之列。

案件中，王某自愿所发的“520”“999”“1314”等红包，具备特殊意义，应属于无偿赠与。此外，考虑到王某相对较高的收入水平，因此王某日常自愿给付的2万元以下款项也酌情被认定为表达情谊的无偿赠与，上述款项无权要求返还。

“爱情虽甜蜜，但谈钱容易伤感情。”法官提醒，为切实维护自身合法权益，情侣双方对于大额金钱或贵重财物的处置，都应注意保存证据。尤其是数额较大的转账，建议注明意图。

## 医保历年账户家庭共济模式将有变化

本报讯（记者周琼 通讯员甬医保）医保历年账户有余额，可以共济给老人和孩子，这种家庭共济模式一直广受宁波参保人的欢迎。来自宁波市医保局的消息显示，本月下旬，我市上线国家医保信息平台后，宁波参保人使用医保历年账户家庭共济模式将有较大变化。

医保部门有关负责人告诉记者，上线国家医保信息平台后，将不再设立共济账户和家庭共济网，可直接使用家庭成员的历年账户余额，比过去更简单方便了。

要注意的是，2月底，医保部门将统一解绑您之前建立的家庭共济网，原网内成员的共济账户余额统一划回到各自历年账户中。3月1日起线上服务逐步恢复后，参保人可登录“浙里办”APP，搜索“基本医疗保险历年账户家庭共济备案”事项，重新办理家庭共济关系绑定业务，自愿与近亲属（父母、配偶、子女）建立“一对一”的绑定关系。同时，针对医保系统停机切换

期间的参保缴费问题，医保部门负责人告诉记者，对于用人单位经办人或灵活就业人员，建议尽量在2月17日前办理医保参保登记业务，并在2月23日前完成医保缴费操作；2月份未能及时办理医保参保登记的，可在3月份到参保所属地医保服务窗口申请补办相关业务。

如果参保人未留意到医保系统停机切换通告，又恰好在2月18日至28日期间申请办理2022年度城乡居民医保参保（含“出生一件事”居民医保参保）业务的，可以到户口所在地的医保服务窗口提交材料，待上线国家医保信息平台并恢复医保服务后，医保窗口服务人员会及时处理，后续及时完成缴费操作即可。

在这一过程中，如果参保单位和参保人因医保系统停机切换未能在2月17日前办理参保业务，但按医保部门提示在3月份补办了相关业务的，视同2月份参保，相关待遇不受影响。

## 社区的汤圆格外甜



昨天，在海曙区西门街道新芝社区新时代文明实践站里，不时传出阵阵欢笑。该社区党委组织16名党员志愿者和社区义工，为辖区40余位独居老人包汤圆、煮汤圆、送汤圆，共迎元宵佳节。老人们边吃汤圆边猜灯谜，回忆年轻时唱起了《革命人永远是年轻》等革命歌曲。图为志愿者们上门到残疾人蒋阿姨家中，让她尝尝刚出锅的汤圆，还为她准备了一份生汤圆。（胡建华 周秉 摄）

## 宁波公交集团 开通镇海崇正书院勤学线

本报讯（记者张燕 通讯员徐甬）为满足镇海区崇正书院学生上下学的出行需求，缓解学校周边交通拥堵情况，宁波公交集团昨天起运营镇海区崇正书院勤学专线。

崇正书院1号勤学专线上午7点25分发车，下午4点50分、5点20分发车，停靠庄市街道行政服务中心、清泉花园北大门、鑫隆花园、庄市菜市场、浅水湾小区、镇海区崇正书院西门（招呼站）。

崇正书院2号勤学专线上午7点15分发车，下午4点50分、5点20分发车，停靠翰香景庭西门（招呼站）、杨家、汉塘路逸夫路口、合生国际城北、镇海区实验小学、江南第一学堂、兴庄路、镇海区崇正书院西门（招呼站）。

据悉，这些站点的设置和线路走向，是宁波公交集团与学校对接后，相关部门开展多次实地踏勘后确定的。两条专线车辆配置均为10米比亚迪纯电动空调大客车，票价2元，IC卡通用。

# 元宵佳节吃汤圆，小心“甜蜜”的负担

## 说说身边事 给你提个醒

记者 陈敏  
通讯员 陈君艳 陈璐佳

元宵佳节，除了赏灯、猜灯谜等各种欢庆活动，我们的餐桌上肯定少不了那一碗热腾腾的汤圆。汤圆，从形状和取名来看都寓意团圆，吃了汤圆就意味着新的一年阖家幸福、甜甜蜜蜜。但是，宁波市中医院医生提醒广大市民：汤圆虽甜，但要小心“甜

蜜”的负担，尤其是特殊人群，不要贪吃。

汤圆的材料主要是糯米，其味甘性温，具有补养气血、滋养脾胃的功效。《本草纲目》指出，糯米可“暖脾胃，止虚寒泄痢，收自汗”，尤其适合平素脾胃虚寒之人。立春前后天气乍暖还寒，最易损伤的就是胃气，元宵佳节来碗热腾腾的汤圆，暖脾胃，调顺气血，使周身发热，起到御寒的作用。现代研究还认为，糯米中含有蛋白质、钙、磷、铁、烟酸、维生素等多种营养元素，补充日常人体所需。此外，汤圆的馅料品种丰富，如：黑芝麻可以补益肝肾、养血益精、润肠通便；花生可以健脾

养胃、润肺化痰；核桃仁可以补肾益精、温肺定喘等。

正所谓“每逢佳节胖三斤”，软糯香甜的汤圆一不小心就吃多了，《黄帝内经》有云：“饮食自倍，肠胃乃伤。”汤圆的配料虽营养丰富，但缺乏膳食纤维，且都是高糖、高油脂的食品，如宁波传统的猪油汤圆，馅料主要成分有猪板油、黑芝麻、白糖，富含油脂和糖分，食入过多会带来健康隐患。

中医认为“甘入脾”，有“缓滞”作用，适量摄取能为肠胃带来能量，帮助消化吸收食入的食物，但是吃多了则会减缓胃肠蠕动，导致打嗝、胀气、腹泻、食欲不振、

消化不良等症状。

因此，无论是平时吃还是过节吃汤圆，必须健康食用。专家提醒：首先，注意吃汤圆的时间。汤圆作为高糖、高油脂的食物，进食后容易加重胃肠负担，不宜晨起空腹和睡前食用。放凉的汤圆质硬黏腻，不易咀嚼和消化，因此汤圆最好煮熟后趁温热食用。其次，注意吃汤圆的量。汤圆体积小，但热量极高，一般来说3个中等大小的汤圆与1两米饭所含的热量相当。因此食用时，量宜为少，或搭配一些辛辣的食物，如葱、姜、蒜、辣椒等，或搭配一些开胃小菜，如凉拌木耳、黄瓜等，有助于消滞、解腻。饭后在身体允许的情况下适当增加运动，促进消化。此外，切记细嚼慢咽。糯米黏性大，稍有不慎容易卡喉，老人、小孩尤其要注意，吃汤圆切记缓慢、小口，避免烫伤和噎食。

此外，特殊人群不可贪甜，比如糖尿病患者、高血脂和冠心病患者、胃肠疾病者、年老体弱者、发热患者、久病初愈者等。

## “我与冬奥有约”投票结果揭晓啦！你中奖了吗？

为在宁波营造火热的冬奥气氛，促进大众健身和冰雪运动的普及，春节后，甬派和宁波市分行联合推出“我与冬奥有约”有奖征集活动。经过一个春节假期的筹备，2月14日，该活动获奖名单也即将揭晓！通过后台统计，我们评选出了得票数最高的10份作品，并为此10名投稿者送上一份奖品：300元话费！

同时，为了感谢各位派粉对活动的大力支持，我们在参与投票的人中也随机抽取了20位幸运读者获得幸运奖品——100元话费一份，并再抽取30名幸运读者获取奖品——甬派文创雨伞一把！

领奖方式：

- 1、甬派工作人员将逐个电话通知获奖人员。
- 2、若未能接到电话通知，请联系相关工作人员：李老师 18146567356。
- 3、我们将在2月28日前将话费充值到账。
- 4、雨伞需到宁波日报报业集团前台领取，领取时

间：即日起至2月23日（需在工作日内）9:30-17:00；地址：宁波市鄞州区宁东路901号报业传媒大厦。

一天一个冬奥小知识：“冰墩墩”和“雪容融”的背后“冰墩墩”名字中的“冰”象征着纯洁、坚强，是冬奥会的特点，而“墩墩”则寓意着敦厚健康、活泼可爱，契合熊猫的整体形象。

“雪容融”则以灯笼为原型，顶部的如意造型象征着吉祥幸福，和平鸽和天坛构成的连续图案，寓意着和平友谊，装饰图案融入了中国传统剪纸艺术。

值此活动契机，中国银行宁波

市分行友情提示：身份证件不外借，

按时足额还款，信用报告要重视，

查询不可太频繁。珍爱信用记录，积

累信用财富。

中奖名单请扫描右方二维码查询。



## 北仑：垃圾分类新风尚融入元宵佳节

元宵佳节来临，北仑区把垃圾分类宣传与元宵节传统民俗文化结合起来，让大家一起度过一个既“涨知识”又有趣的元宵节。

### 垃圾再利用，和冰墩墩一起过元宵

“这些可爱的冰墩墩灯笼可都是用废旧塑料瓶和硬纸板这些可回收物做出来的哦！”2月10日，在北仑区柴桥街道瑞岩社区儿童活动中心，胡小晴小朋友正在向大家展示他的手工“冰墩墩”吉祥物。

“因为春节的缘故，村民家里增加了不少塑料瓶、易拉罐等可回收物，还没有来得及处理，趁此机会，我们举办这个‘废物改造、自制灯笼’的活动，不仅能够带着孩子们一起动手制作漂亮的灯笼，还可以让孩子们了解垃圾回收再利用的知识。”瑞岩社区社工姚维尔说，“临近元宵，恰逢冬奥，想要做一个冰墩墩的灯笼的愿望是孩子们主动提出来的，这不我们就给安排上了，孩子们看到自己制作的

‘冰墩墩’形状的灯笼都喜欢得很呢。”

### 赏梅花 猜灯谜 庆元宵

春晓街道三山村则在元宵节来临之际，在村委会附近的公园内举办了一场“闻梅香、猜灯谜、欢乐庆元宵”活动。

在活动场内，梅花绽放、梅香入袖，一个个红彤彤的灯笼高高悬挂在梅花丛中，一条条彩纸制成的谜面随风摆动，“纽扣电池是什么垃圾？”“枯萎的花卉绿植是什么垃圾”……工作人员精心准备的80多条谜语中不乏各类垃圾分类知识。“我答对的都是关于垃圾分类的谜题，这个对于我来说还是很简单，因为这些都是我日常工作中在做的。”村民柯阿姨吃着汤圆兴奋地说。

### 包汤圆、送温暖，感谢垃圾分类指导员

2月10日，在小港街道红联社区“阿拉的家”里也是热闹非凡，

大家围坐在一起揉米粉、拌馅料、搓汤圆，不一会儿，一颗颗圆润的汤圆在众人的欢声笑语中搓揉完成。

“汤圆煮好喽！”在一声吆喝声中，一锅热气腾腾的汤圆被摆放上桌，大家小心地将汤圆盛入准备好的杯子中。“这些汤圆我们等下送去给坚守在各个垃圾投放点上的督导员们。”社区党委书记林珊君说：“一杯汤圆并不能完全代表我们对督导员们的谢意，却是我们最真诚的情意表达，我们发自内心地感谢他们默默的付出。”

“元宵节快到了，我们这边就有吃汤圆的习惯，今天提前吃到了社区给我们准备的汤圆，心里感到特别的暖。”垃圾分类督导员胡阿姨说。

“在元宵节前夕，各单位举办形式多样、特色鲜明的垃圾分类宣传活动，让大家在感受传统文化魅力的同时，学习和掌握垃圾分类知识，这种将中华民族传统节日与垃圾分类新时尚完美融合的形式，使居民对垃圾分类的认识有了进一步提升，并提高了他们参与垃圾分类的热情。”北仑区分类办主任表示。

（沃王琦 张雯露 李将台）

## 关于宁穿路(盛梅北路-东环南路)施工期间交通管制的公告

(2022年第2号)

为保障宁穿路（盛梅北路-东环南路）工程的顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2022年2月22日起至2024年2月28日，对宁穿路（盛梅北路-东环南路）进行交通管制，具体管制措施如下：

一、00:00-24:00，禁止一切车辆和行人在宁穿路（盛梅北路-东环南路）上通行。

二、受交通管制影响沿线车辆和行人可通过施工路段临时便道通行，过境车辆和行人建议通过宁东路或中山东路绕行。

三、宁穿路（盛梅北路-东环南路）段施工影响，对途经107路等10条公交线路作临时调整运营，具体如下：

1、鄞州客运总站至公交五乡蟠龙站的107路、公交福明站至公交宝幢地铁站（临时）的162路、公交梅墟新城站至公交东环南路站的133区间线、鄞州客运总站至公交东环南路站的127路、公交薛家站至公交东环南路站的136路、鄞州行政服务中心（明州医院北）至公交东环南路站的182路实行临时改道运营。

（一）改道走向：宁东路盛梅北路路口后双向改走宁东路、东环南路，东环南路五乡西路路口后按原线运营。

（二）撤销盛梅北路、宁穿路走向及盛梅北路宁东路路口、盛梅北路宁穿路口、邱隘民营工业区站。

（三）增设：宁东路沙洲路口、项隘馨园站。

2、宁波客运中心至公交东环南路站的116路、鄞州行政服务中心（明州医院北）至公交东环南路站的168路实行临时改道运营。

（一）改道走向：盛梅北路宁东路路口后双向改走宁东路、东环南路，东环南路五乡西路路口后按原线运营。

（二）撤销部分盛梅北路、宁穿路走向及盛梅北路宁东路路口、盛梅北路宁穿路口、邱隘民营工业区站。

（三）增设站点：宁东路沙洲路口、项隘馨园站。

3、小港联合车站至公交东环南路站的755路实行临时改道运营。

（一）改道走向：盛梅北路宁东路路口后双向改走宁东路、东环南路，东环南路五乡西路路口后按原线运营。

（二）撤销部分盛梅北路、宁穿路走向及盛梅北路宁东路路口、盛梅北路宁穿路口、邱隘民营工业区站。

4、浙大软件学院至公交东环南路站的定制18号线临时调整为浙大软件学院至盛莫路地铁站运营。

（一）调整走向：盛梅北路宁东路路口后双向临时改走宁东路、盛莫北路至盛莫路地铁站运营。

（二）撤销部分盛梅北路、宁穿路走向及盛梅北路宁东路路口、盛梅北路宁穿路口、邱隘民营工业区停靠站点，同步撤销公交东环南路站始发。

（三）增设站点：宁东路芳草路口站。

（四）调整后首末班时间：  
早高峰：浙大软件学院6时50分至8时30分，盛莫路地铁站7时至8时30分。

晚高峰：浙大软件学院16时10分至18时，盛莫路地铁站16时至18时。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，受交通管制影响的单位和市民请提前选择好出行线路，遵照现场交通标志指示通行。

特此公告。  
宁波市公安局交通警察局  
宁波市公路与运输管理中心  
2022年2月14日